
I vendosur tek ana veriore e Sillës 

Greke, tek shpatet e Sera Kristës së 

Akrës, Vakarici i shfaqet vizitatorit i 

mbullitur tek një kornizë madheshto-

re: Qana e Sibartit dhe  deti Jon ka 

një anë, kodrat e Sillës Greke dhe Pu-

lini ka jetra anë.  

Tek qendra historike turisti mund të 

admiron Qisha e Shën Mërisë së Ko-

stantinopollit të shekullit XVII. Afër 

kësaj gjendet Qisha e Shën Merisë së 

Rruzarit, çë një herë kish ritin latin.  

VAKARICI  
 

Vakarici, katund arbëresh të provinçës së Kosencës, vlon edhe sot, gjuhën ritin dhe zako-

nat. I themëluar rreth vitit 1470, pas vdekjes së heroit kombëtar shqiptar Gjergj Kastriota 

Skanderbeg (1468) dhe pushtimi i turqëvet të gadishullit balkanik, ka grupe e refugjatëve 

ç’u nguliten tek kodrat e Sillës Greke. Tek shekulli XVI, katundi bëni pjesë të feudhit të 

Princavet Sanseverino të Bizënjanës . Te viti 1600 feudi shkoi ndër duart e Saluzzo-Doria 

të Kurlanës dhe pra te Kompanjës nën juridiksionin e së cilës qëndroi njera çë mbaroi 

feudalizmi dhe u lind si Bashki.   

Turisti çë vjen Vakaric gjendet mbrënda, përveç, se tek një panoramë natyrore shumë të 

bukur dhe tek një panoramë historik-kulturor shumë interesant.   



 Sheshi Skanderbeg, u perurua te viti 

2013, është e dedikuar heroit kombëtar 

Gjergj Kastriota Skanderbeg. 

L’Albero dei Frammenti i realizuar 

hekuri, tek Sheshi i Emigrantëvet .  

Sheshi “P. Skura” u perurua te viti  

2011 në rastin e 150 Vjetët e Bashkimit 

të Italisë. 



Pllaka përkujtimore e Paskallit Skura, e vë-

në te viti 1911, mbi fasadën kryesore të pëlla-

sit kumano, në rastin e 50 vjetorin e njësimit 

të Mbretërisë së Italisë.  

Paskall Skura (1791-1868) Ministër i Drejtë-

sisë për Punat kishtare u kushtua me guxinm 

dhe ngulmin për realizimin e Bashkimit të 

Italisë dhe qe mbrojtësi i Plebishitit më i vle-

fshëm. 

Muzeu  i Veshjevet dhe të Arëvet  Arbë-

reshë. i përgatitur te viti 1984 mbjedh, 

tek sallat e gjera të ndrequra, një ekspo-

zim e përhërshëm të kostumavet të 

shkëlqyer të martese, të festave dhe të 

përditshme, të shumë bashkësive arbë-

reshe; dhe një ekspozitë fotografike të 

Arëvet Arbëreshë. 

Pëllasi Kumanit i ndërtuar te viti 1764 

ka Salvatore Kumano. I dogjur ka hor-

dhitë e Cardinale Ruffo te viti 1799,  u 

rindërtua te vitit 1855 ka niprat e tij, 

Lisandri dhe Dominku Kumano. 

Sot është seli e Muzeut i Veshjevet dhe 

të Arëvet  Arbëreshë. 



Amfiteatri Bashkiak “Eco d’acque”, rivle-

rëson një vend historik të bashkësisë, 

“xhibjen” e vjetër e katundit  dhe fishkinë e 

gadhurëvet.   

Edhe sot, te ky vend, zhvillohet ceremonia 

e Teofanisë çë festohet diten 6 të janarit. 

Tek Amfiteatri gjendet, mbeturina e Kape-

lës së Shën Kollit  të shekullit XIII.  

Monument nderimi për atyrë çë qenë vra-

rë tek luftat, i realizuar te viti 1998. 



“Pëllasi Natale Marino” Seli e kuvende 

dhe manifestime.  

Seli e Shoqatës “Achiropita”, një shoqat 

promovimi shoqëror.  
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